

宜居、韧性、智慧 中央明确城市更新“路线图”

城市，是推动高质量发展、创造高品质生活、全面建设社会主义现代化国家的重要载体。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于持续推进城市更新行动的意见》，为打造宜居、韧性、智慧城市提供指引。

由外延扩张转向内涵提质，从“有没有”转向“好不好”，当前我国城市发展正经历深刻转型。实施城市更新行动，是转变城市发展模式的必然之举，是城市现代化建设的重要抓手。

“我国城市发展已进入城市更新的重要时期，要深刻理解和把握实施城市更新行动对于稳增长、扩内需、惠民生的重要作用，将城市更新作为推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动，建立可持续的城市更新模式和政策法规，促进城市结构优化、功能完善、文脉赓续、品质提升。”中国城市规划学会理事长杨保军说。

城市更新将如何推进？

意见提出，坚持以人民为中心，全面践行人民城市理念，建设好房子、好小区、好社区、好城区。

城市的核心是人，人们对于美好生活的需求日益增长，既有的需求标准在提高，新增的需求类型更丰富，但目前我国城市发展还存在设施不够健全、功能不足、安全隐患等短板弱项。

围绕人民关切，意见部署了八项主要任务：加强既有建筑改造利用，推进城镇老旧小区整治改造，开展完整社区建设，推进老旧街区、老旧厂区、城中村等更新改造，完善城市功能，加强城市基础设施建设改造，修复城市生态系统，保护传承城市历史文化。

“这些任务紧密围绕新时期人民需求，立足关键领域精准发力。各地应准确把握现阶段实施城市更新

的主要目标，基于自身实际，抓住主要矛盾和工作重点，尽力而为、量力而行，因地制宜推进城市更新。”中国城市规划设计研究院院长王凯说。

城市更新面临规划、土地、财税、金融等多重挑战，如何加强支撑保障？意见提出关键突破点。

在建立健全城市更新实施机制方面，意见提出“创新完善以需求为导向、以项目为牵引的城市更新体制机制”“全面开展城市体检评估”“建立完善‘专项规划—片区策划—项目实施’的规划实施体系”；在完善用地政策方面，意见要求“推动土地混合开发利用和用途依法合理转换”“盘活利用存量低效用地”。

在健全多元化投融资方式方面，意见要求“加大中央预算内投资等支持力度”“中央财政要支持实施城市更新行动”“地方政府要加大财政投入”“落实城市更新相关税费减免政策”“强化信贷支持”“完善市场化投融资模式”；在建立城市更新可持续模式方面，意见要求“政府引导、市场运作、公众参与”；在健全法规标准方面，意见要求“加快推进城市更新相关立法工作”“完善适用于城市更新的技术标准”。

城市更新是一项复杂的系统工程，需要强有力的制度政策支撑。杨保军说，中央确定城市更新大方向后，地方是更新实施责任主体，落实深化改革要求，激发地方能动性，鼓励各地结合实际需求积极探索创新，通过改革破解制度政策性障碍，建立一整套适用于城市更新的制度政策体系。

城市更新，既是发展方式的转变，更关系到民生福祉的提升。加力实施城市更新行动，解决好人民群众最关心的现实问题，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

据新华社



论文“男女不分” 学术不端该“端”了

□本报评论员 宋玉璐

近日，一篇由福建中医药大学附属人民医院（福建省人民医院）两位妇科医生发表的论文，因患者数据男女比例引发热议。该论文名为《腹腔镜联合GnRH-a对不孕伴重度子宫内膜异位症患者的疗效》，并收集了在该院的100例患者样本。在样本病例中，男性患者达64例。这一数据引发质疑：男性也会得子宫内膜异位症吗？有网友调侃称填补了男性没有妇科病的空白。

（据央广网）

福建中医药大学附属人民医院（福建省人民医院）两位妇科医生发布的“子宫内膜异位症”相关论文中，收集了在该院的100例患者样本。在样本病例中，男性患者达64例，引发舆论哗然。

从子宫内膜异位症研究中64%的男性样本，到子宫肌腺瘤、宫颈癌论文里的“性别错乱”，这些违背医学常识的低级错误，不仅暴露出部分科研人员的学术不端，更揭露出“唯论文”评价体系下的种种学术乱象。

医学研究关乎生命健康，容不得半点马虎，但涉事论文中男性患者被堂而皇之纳入妇科疾病样本，暴露出部分医生对学术规范的漠视。无论是数据造假还是委托代写，本质上都是将科研当成了晋升的工具。一篇论文从投稿到发表要经过多重审核，“男性子宫肌腺瘤患者”这样的荒诞表述能通过重重审核，也说明了部分期刊为追求经济效益，已经沦为学术不端的帮凶，严重损害了学术公信力。

治理学术不端，需要重拳出击。涉事医院对作者降职、取消申报资格，期刊社辞退失职编辑，都彰显了零容忍的决心。但我们也要看到，其背后是形式主义在作祟。医疗机构的职能是治病救人，强行要求论文的数量与质量，只会催生出更多形式主义。只有根据不同单位的功能定位分类评价，让临床的归临床、科研的归科研，避免更多“赶鸭子上架”式的考核压力，才能让真正有价值的研究浮出水面。

学术诚信是科研事业的生命线。当“男女不分”成为互联网段子，受损的不仅是个别机构的声誉，更是公众对医学科学的信任。破除“唯论文”顽疾，需要教育部门、医疗机构、学术期刊等多方协同发力，建立常态化的监督机制，让学术评价回归“质量为王”的本质。正如同济大学专家所言，只有让医生从“为论文打工”的困境中解脱出来，才能让他们把更多精力投向临床实践与医学创新，让学术研究真正服务于人类健康事业。

闹剧背后，是一场关于学术价值的深刻拷问，科研事业只有告别浮躁与功利，在求真务实的土壤中深深扎根，捍卫学术尊严，敬畏生命科学，才能结出累累硕果。

我市2025年政府立法工作计划公布

本报讯（记者 王晓萌）近日，我市公布了2025年政府立法工作计划，共包括6个地方性法规项目和4个政府规章项目。有关立法项目的出台，将为建设实力强品质优生活美的更好潍坊提供高质量法治保障。

地方性法规项目中，提交市人大常委会审议的项目3个。《潍坊市居家和社区养老服务条例》将为进一步健全居家和社区养老服务体系、为全市老年人提供高质量养老服务提供制度保障。拟制定的《潍坊市燃气管理规定》聚焦关键节点，以“小快灵”立法提升燃气安全管理水平。《潍坊市地理标志条例》将有效提升我市地理标志产品及相关产业的发展质量。

《潍坊市12345政务服务便民热线条例》（修改）、《潍坊市供热条例》（修改）、《潍坊市城市绿化条例》（修改）等3个地方性法规项目也将根据工作推进情况启动修改和审查，适时提交市人大常委会审议。

政府规章项目中，《潍坊市湿地保护管理办法》（修改）和《潍坊市城市公共交通安全管理办法》（修改）2个项目是因为上位法进行了修改，需要将两个办法中与上位法不一致的内容进行修改，维护国家法制统一。此外，《潍坊市生活垃圾分类管理办法》和《潍坊市控制吸烟管理办法》2个政府规章将开展立法后评估，确保立法实施效果。

创意青春 走向“潍”来

本报讯（记者 马宇琪）5月14日，潍坊市委宣传部分暨宣传思想文化系统与潍坊学院地合作交流活动在潍坊学院举行。参观环节，媒体团一行走进数字创意研究院近距离感受动画创作、虚拟交互、学科竞赛等方面的项目成果。

《石竹》《夫妇》《三岔口》……研究院走廊一侧，潍坊学院学子优秀动画作品的展示海报让参观者产生了浓厚兴趣。

数字创意研究院作为潍坊学院科研创新的重要平台，共开设动画创作中心、交互研发中心、数字内容孵

化中心等5个中心实验室，为学生搭建了一个全方位的、实践与创新的教育培训平台。自成立以来，研究院充分发挥学科交叉融合的优势，推动科研成果转化，紧密结合潍坊的文化产业和数字经济发展需求，不断加强与合作企业的合作，提升了有关科研项目的实用性和前瞻性，为产学研一体化发展提供了新的渠道与路径。

接下来，数字创意研究院将通过先进的教育体系、创新研究、紧密的行业合作、丰富的社区活动，培养具有国际视野的数字创意人才，推动技术创新，为潍坊乃至全国的数字创意产业发展注入新活力。

挽损2.44亿元 全市公安重拳打防经济犯罪

本报讯（记者 宋玉璐）5月15日，市政府新闻办召开打击和防范经济犯罪新闻发布会，通报全市公安机关打击经济犯罪、服务经济发展工作情况。

今年5月15日是全国公安机关第16个“打击和防范经济犯罪宣传日”。去年以来，全市公安经侦部门严厉打击突出经济犯罪，严密防范经济金融风险，立案侦办经济犯罪案件数、破案数和抓获犯罪嫌疑人数量，同比分别增加10.1%、18.9%和1.43%，成功破获一批大案要案，为维护社会大局稳定、促进经济社会发展贡献了经侦力量。

全市公安经侦部门坚持主动出击、重拳打击。将打击锋芒对准案件高发多发、民生利益攸关、群众反映强烈的领域，严厉打击非法集资、传销、恶意逃废

金融债务、虚开骗税等经济犯罪违法活动，成功斩断数十条黑灰产业链，抓获经济犯罪嫌疑人1100余名。

充分发挥数据赋能和资金穿透专业优势，组织开展经济领域宏观研判、企业生态研判，精准推进金融风险监测预警。以专业打职业、以团队打团伙、以战术打骗术，强力开展“云端”“歼击”“鲁剑”“清源”等系列专项行动，打出了潍坊公安强大声势。

大力推进全市公安机关法治化营商环境建设“五大行动”，深入开展打击经济类诈骗犯罪和中小微企业内部腐败犯罪专项行动，升级打造“1423”护航鸢企经侦服务品牌，严厉打击合同诈骗等侵企经济犯罪，为企业挽回经济损失2.44亿元。